



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月17日 星期日  
编辑/李清 美编/杨干红 | 8血雀  
本报记者 李利伟 摄

“大地的缝合线”“生命的避难所”“人类的双面书架”“世界物种基因库”“世界自然博物馆”……高黎贡山的美誉不胜枚举，这里集中了举世罕有的生物多样性、雄奇壮美的地质景观以及遗世独立的文化形态。

这里有世界上海拔最高的热带雨林、世界上最大的杜鹃王、世界上单位蓄积量最大的秃杉林、中国保存最完整的南方丝绸古道、中国第一个农民主样性保护组织；这里有中国特有的高黎贡白眉长臂猿（也称天行长臂猿），这是第一个由中国科学家命名的长臂猿科新物种；这里还是中国鸟类种类数量最多的保护区，位于高黎贡山东麓的百花岭村被称为“中国五星级观鸟胜地”“中国观鸟的金三角地带”“观鸟的最好地带”……

高黎贡山国家级自然保护区成立35年来，在探索生物多样性保护方面所取得的效果和经验，成为我国持续推进生物多样性治理和生态文明建设的生动例证。

#### 一条生物走廊带，破解自然保护区生境破碎化的世界难题

“生境破碎化和孤岛化，是当今生物多样性保护的世界性难题。解决这一难题最好的办法是建立生物走廊带。”保山市林业和草原局副局长蔺汝涛曾在高黎贡山国家级自然保护区保山管护局工作多年，对高黎贡山生物走廊带的成功建立感受颇深。

高黎贡山生物走廊带也称赧亢生物走廊带，位于高黎贡山脊新保腾公路（S317公路）与老保腾公路之间海拔2000米以上的山体。

“1996年之前，高黎贡山国家级自然保护区与龙陵小黑山省级自然保护区古城山片区之间是不相连接的。经多年的保护和科研监测，工作人员发现，两个保护区互不连接导致了保护区生物不能有效交流，形成了野生动物栖息地的破碎化和孤岛化状况。”保山市林业和草原局四级调研员、高级工程师李正波介绍。

1996年10月，经高黎贡山国家级自然保护区管理部门提出，邀请有关专家论证后，上报原保山市人民政府（现隆阳区人民政府）、原腾冲县人民政府（现腾冲市人民政府）批准，将位于高黎贡山国家级自然保护区和龙陵小黑山省级自然保护区之间的4847.9公顷的国有林建设为生物走廊带，纳入高黎贡山国家级自然保护区的统一管理。同时在高黎贡山国家级自然保护区成立赧亢、整顶两个管理站，专门对生物走廊带进行管理。

“建立生物走廊带并纳入保护区的建设管理，成功实现高黎贡山国家级自然保护区与小黑山省级自然保护区的‘牵手’。”蔺汝涛说。

通过20多年的建设和管理，高黎贡山生物走廊带建设成效显著：野生动物的栖息地质量有了明显的改善，种群数量得到了恢复增长，野生动物的野外遇见率有了明显提高。

“物种从两个自然保护区相互迁出迁进，真正形成了南北过渡、相互交汇的野生动物通道。”龙陵小黑山省级自然保护区管护局局长刘勇表示，最近几年，高黎贡山自然保护区特有的高海拔地段的小熊猫，经常会沿着生物走廊带定居到小黑山省级自然保护区，小黑山省级自然保护区特有的低海拔地区的蜂猴，也会沿着生物走廊带来到高黎贡山自然保护区生活。

“高黎贡山生物走廊带的建立，不仅使森林生态系统得到有效保护，还使物种多样性不断增加。目前，生物走廊带内的菲氏叶猴从4群130只增加到8群300多只。”龙陵小黑山省级自然保护区古城山管护站站长杨荣庭感慨地说。

高黎贡山生物走廊带的建立首次打破了国内自然保护区之间的壁垒，被中外专家高度评价为云南省乃至全国生物走廊带建设成功的典范。



护林员在高黎贡山野外巡护。供图

#### 一片世界单位蓄积量最大的人工秃杉林，见证人工造林奇迹

秃杉，针叶常绿乔木，树高可达70米，胸径可达2.5米以上，树冠塔形。它是第三纪古热带植物区孑遗植物，属国家一级保护植物，有林中“活化石”之称，分布于滇西南的腾冲、龙陵以及滇西怒江流域的贡山、福贡和澜沧江流域的兰坪、云龙等地。

“在全国范围内，秃杉属于国家首批八个一级濒危珍稀植物之一，目前仍然处于濒危状态。”蔺汝涛说。

然而，记者近日在高黎贡山自然保护区腾冲境内的天台山山腰，却见到了一片闻名世界的活立木储量居世界第一的万亩人工秃杉林。

这里的秃杉林树龄久远，分布着中龄林

物，极其珍贵。高黎贡山升级为国家级自然保护区后，保护区内的天台山人工秃杉林更为世人瞩目，在全国秃杉种质资源中居重要位置。

据记载，20世纪20至30年代，有两位道人在天台山道观前海拔2200米的地方开始种植秃杉，他们立志要将天台山打造成秃杉萦绕的名山。从1933年起，这两位道人在天台山半山腰及孤峰四周坡地，种下了第一批秃杉3000余株。经精心管护，成活2000余株。此后，经过几代人的努力，这片秃杉林的种植面积不断扩大，形成了令人叹为观止的规模。

如今，高黎贡山国家级自然保护局腾冲分局界头护林站沙坝护林点的工作人员守护着这片秃杉林。多年来，护林人员通过开展保护区资源巡护管理、森林防火、野生动植物保护、森林病虫害监测等系列工作，使生态环境日益提升，有效保护了野生动植物资源。

除了天台山的万亩人工秃杉林外，目前，腾冲市累计种植秃杉林面积200多万亩。

野生秃杉早在1983年就被列为国家一级保护植

高黎贡山大树杜鹃回归种植。  
本报记者 李建国 摄

高黎贡球兰。本报记者 李建国 摄

#### 一种近地保护模式，让高黎贡山大树杜鹃实现回归种植

在高黎贡山国家级自然保护区龙江源头大树杜鹃科考展示区内，生长着世界上最大的杜鹃花科植物——大树杜鹃。

大树杜鹃是杜鹃花科中全球现存最大的乔木树种，世界植物界极为珍贵的树种，也是中国乃至世界具有代表性的明星物种，高黎贡山特有，属于极小种群物种，被世界自然保护联盟列为极危物种。

高黎贡山国家级自然保护区保山管护局腾冲分局副局长段忠华说：“目前，大树杜鹃的种群数量仅有1000余株，其中一株树龄在600岁以上，被植物学界公认为‘世界大树杜鹃王’。”

据2014年高黎贡山自然保护区保山管护局腾冲分局调查，含幼苗在内，现仅存大树杜鹃1771株，生长在千峰叠翠的高黎贡山半山腰。大树杜鹃之所以珍稀，除了对海拔有严格要求，也因为它自然繁育非常困难。

近年来，高黎贡山国家级自然保护区保山管护局腾冲分局与云南省林业和草原科学院合作，加强了对极小种群物种大树杜鹃的保护工作，不断探索大树杜鹃的保护模式，从近地保护、人工繁育到回归种植、迁地保护，均取得很好的成效。

陈映照是高黎贡山国家级自然保护区保山管护局腾冲分局的高级

工程师，从小在高黎贡山脚下长大的她，于2014年接过了研究保护大树杜鹃的重任。

9月27日，记者跟随陈映照来到位于腾冲市曲石镇林家铺大树杜鹃回归种植试验基地。面对一片长势良好的杜鹃树苗，陈映照自豪地告诉记者，2017年8月，腾冲分局将人工繁育的大树杜鹃优质树苗，首次移栽到与大树杜鹃原生地生境相近的林家铺，进行回归种植。第一批栽种80株，存活率60%，最高的已有50厘米至60厘米。

“经过长时间的调查研究，现存的大树杜鹃仅分布在高黎贡山的极小区域，共1000多亩。”陈映照说。

“试验证明，林家铺比较适合大树杜鹃生长。”陈映照介绍，目前，云南省林业和草原科学院成功繁育出大树杜鹃幼苗，今年5月，又将300株幼苗交由腾冲分局在高黎贡山进行回归种植。其中100株移栽到腾冲市高黎贡山植物园，200株依旧移植在林家铺。

“这是自然保护与人工繁育相结合，对特有、珍稀濒危植物进行保护和种群恢复的一次有益尝试，促进了高黎贡山野生动植物近地保护基地建设步伐。”蔺汝涛表示，目前，高黎贡山国家级自然保护区探索的近地保护、回归种植模式已写入云南省和国家的极小种群保护规划纲要，为全国自然保护区提供了可借鉴的模式和案例。



菲氏叶猴 本报记者 胡兴润 摄

高黎贡山生物走廊带起黑水塘。供图